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(D) Közelebbről egyik bécsi lapnak a birodalmi 
dualismusról s nemzetünk ellentállási képességéről 

irott czikke egy emlékezetet keltett föl bennünk, s 
egyszersmind politikai szabadelvüségünk központi 
eleme körül, eszméink s meggyöződésünk reminis- 
centiáit idézte föl. 

Négy év előtt a „M. Futárt jeles tollu, de po- 
litikai nézeteiben tölünk különböző irányu szerkesz- 
tője, azon eszmét mondá ki, hogy nálunk csak há- 
rom tényező elem lehet u. m. a magnás, polgár és a 
paraszt; a nemességet, – melyhez az iró magát is 
számitá — oly ötödik kerékféle felesleges dolognak 
irta le. 

Mindnyájan, kik akkor a vidéken éltünk, s a 
vidéki értelmiség fontos hivatását nemzetiségünk irá- 
nyában teljes önérzettel vallottuk, nagy megütközés- 
sel fogadók ez eszmét, mely éppen szemünk előtt 
az ausztriai örökös tartományokban századokon át 
honositá a nemzeti szolgaságot, s melynek alapján 
általában akárhol is az alkotmányos ellentállási ké- 
pesség a multban, lehetlenné vált volna. 

Pár év előtt ,„Vigasztaljuk magunkat" czimü 
czikksorozatunkban igyekeztünk, a mennyiben a sajtó- 
körülmények engedék, felállitott elméletünkkel az ily 
eszmék élét tördelni, s kiemelni éppen azon társa- 
dalmi elem fontosságát, mely nemzetiségünk és sza- 
badságunk középpontja volt mindig, s mely jövőre 
is a közös népszabadság és jogegyenlőség alapjáni 
teljes nemzeti egyetértésnek, helyzete és érdekro- 
konságai által, legbiztosabb közvetitőjeül van hivatva; 
mely mig kivált közvetlen hazánkban, a leghatalmasb 
urral is teljes jogegyenlőséget birt és bir, lefelé a 
most már egész népre kiterjesztett közös szabadsá- 
got, a néphez való közelebb állásánál fogva, király- 
ságunk erkölcsi és fizikai erejére nézve a legbizto- 
sabban hasznosithatja. Ő van hivatva központjául 
azon eszmének, melyet az ö fejlettsége alapján bát- 
ran ki lehetett mondani 1848-ban örökre és vissza- 
vonhatlanul, miszerint : a magyar állam tényezői nem 
egyes kásztok, hanem tényezője minden ember, s 
vezetője az értelem, becsület és hazafiság! 

Erdélyben kivált, hol az 1790-diki törvény 
XVI. czikkében ezt olvassuk : „Tituli comitum et ba- 
ronum quoad praerogativas nobilitares nullam pariant 
comites baronesdue inter et nobiles — distinctionem : 
itadue titulorum illorum nulla sit vis, seu ad adipis- 
cenda officia, sen ad majorem gradum in publicis 
consessibus obtinendum; és továbbá a XVII. törvény 
czikkben : „Nobilium unius sessionis armalistarum- 
due aegquale jus est ad munera publica cum caeteris 
nobilibus. Oficiorum tamen reddendis rationibus ob- 
noxiorum nonnisi possessionati nobiles capaces sunt; 
— ily országban, hol a fönnebbi czikkekből vilá- 
gosan látható, hogy az uradalmakkal biró főur, és 
a legkevesebb birtoku bocskoros armálista között 
jogi különbség nem volt, s hol e szerint már a tel- 
jes egyenjoguság eszméjének honosulta előtt is a 
biborba vont salonokban ugy mint a szegény viskó- 
ban egyaránt érezhető volt az egyforma szabadság 
s jogosultság lége, lehet-e kászt- tényezőkre alapi- 
tani egy ujabb elméletet ? nemde éppen a leggazda- 
gabb s legszegényebb nemes egyenjogusága állott 
fényes bizonyitványul arra, hogy a mint az a bocs- 
koros és szintén csak a köznép műveltségével biró 
szegény nemes lehetett jogosult tagja álladalmunk- 
nak, éppen ugy lehet az, az amannak alsóbb réte- 
geinél sokkal miveltebb városi polgár, s a nem 
műveletlenebb nép. 

A népességünk legfelső rétegétől fogva a leg- 
alsó rétegig kiterjedő nemesség egyenjoguságának 
veszély nélküli élvezete biztositékul szolgált arra 
nézve, hogy az egyenjoguság szintén veszély nél- 
kül kiterjeszthető mindenkire; mig ha egy oly elvet 
állitanánk fel, mely álladalmunkban soha sem léte- 
zett, mig ha elismernők, hogy álladalmunk tényezője 
csak is a magnás, polgár és a paraszt: akkor a 
nemzet egyesült erejét egyszerre három felé szakita- 
nók, három nem érintkező érdeket teremtve, s igy 
aláirnók örök tehetetlanségünket; és nem azért pe- 

kevesebbé volnának magyarok és hazafiak mint az 
összes nemesség, e részben mindenik előtt csak tisz- 
telettel hajolhatunk meg; de azért, mert ők oly ke- 
vesen vannak szemben a kormányzattal, minthogy a 
köznépre magára a kormányhatalomnak mindig erős 
befolyása lehet, a mint láthattuk Francziaországban, 
hogy éppen ha csak e három elemre lenne fektetve 
nálunk a jövő politikája, egyszerre elvesztené a ma- 
gyar királyság ellentállási képességét, s el ezáltal 
végre alkotmányos szabadságát. - De továbbá ha e 
három elem volna csak a tényező, csak oda menne 
a dolog, hogy democratikus eszmék alapján a két 
első, az utolsó által kényuraskodjék, mert igen he- 
lyesen jegyzi meg Lukács Mór a ,Pesti N.4 278-ki 
számában, hogy ,„a szélsőségek érintkeznek, s a tul- 
ságos democratia nem ritkán használtatik fel az 
olygarchia és plutarchia érdekében.4 

Vegyük fel például az ausztriai örökös tarto- 
mányokat, és nézzük, hogy éppen ott mi történik 
mostan ? 

Ott a ,„Rittert-ek igen kis szerepet játszanak, 
s többnyire egyenruha méltóságok; tényezői azon ap- 
ró államoknak a föőaristocratia : a herczegek, grófok, 
bárok, a városi polgárság, mely kivált Bécs emelkedése 
által nagy szerepet kezd vinni, s a Bruck és Bach 
miniszterium alatt magát az ottani főáristocratiát is 
háttérbe kezdé szoritani, mint a mely föáristocratiát 
egy nagy nemes rend nem támogatott hasonló jogai 
által; és végül a köznép, mely ott a közdolgokkal 
nem sokat törödik, mert közte soha sem élt hasonló 
helyzetü szegény nemesség, mely az olygarchiával 
megosztott jogok érzetét elvitte volna a szegény 
pásztorok tüzhelyéhez; - egy szóval az osztrák tar- 
tományokban áll a három tényező u. m. a magnás, 
polgár és paraszt – és mi eredménynyel a közsza- 
badságra ? A kormány amazt rendjelekkel, nagy hi- 
vatalokkal, a másodikat nemzeti bank és Lloyd-féle 
társulatok gyámolitásával, kereskedési szerződések- 
kel, s a távolabb esöő tartományokban a gyárválla- 

latok, s kereskedelmi űzlet elnyomásával kielégitheti, 
a nép pedig senkitől sem ösztönöztetve nem észlel, 
nem sovárog magasabb jogokért; s igy pompáson 
uralkodhatni mind annyiok felett, mert nincs egy 
közvetitő elem, a mely a hatalmas érdeket a sze- 
génynyel önmagában összekösse, a mely eszméletre 
serkentse az emberben az embert, és a mely igy 
kiterjeszsze a jogegyenlőséget s egygyé tegye ál- 
tala a hazát; – de másfelől éppen azért, mert ama 
főbb tényező, s magokban nem nagy kásztok érde- 
kei a czim és vagyonsovárgás alapján kielégithetők, 
a sokkal nagyobb néptömegnek nincs szószólója, s 
igy nincs azon államokban a nemzeteknél ellentállási 
képesség szemben az autocratiával, és igy soha sza- 
badelyübb kormányzat elé nem állhat, mig éppen 
ama három réteg ugy elkülönitve áll, melyek közöl 
egyik parancsol, a másik űüzérkedik, a harmadik 
pedig engedelmeskedik. 

Most midőn Magyarország ellentállási képessége 
némi eredményt vivott ki, a legélénkebben látszik 
az : mit ért hazánkban azon elem, mely szegényebb, 
gazdagabb, de egyenjogu volt, s birta a szabadság 
s alkotmányosság közérzetét, s mit ér ez most, mi- 
dőn az ő egyenjoguságát most az egész népre ki- 
terjesztve, annak élvezetére tapasztalt utmutatóul 
szolgál, s igy addigi ellentállási képességét most 
már tizszerezi ? Érdekes észrevételeket tesz ez esz- 
me körül közelebbről a „Vaterlande 74-diki száma 
főczikkében, a többek közt igy szólva : ,Ha a ma- 
gyar szabadság ekkorig arra szolgált, hogy a biro- 
dalmi dualismust oly elszántsággal fenntartsa, ez on- 
nan van, hogy ezen szabadság oly ellentállásra ké- 
pes, ngy a multban gyökerezve, ugy a nép jellemé- 
ben volt azáltal, hogy annak utolsó rétegeig is in- 
tézvényileg elhatott. De ki állithatná, hogy egy 
német-szláv parliament a Lajtán innen (reánk nézve 
tul sz.) mint a magyar intézvények ellensulyozója 
oly benső erősulylyul az ellentállás és támadás oly 
szilárdságával birhatna ? Talán azok, kik az utóbbi 
tizenkét év alatt véleményőket annyiszor cserélték 
mint keztyüiket ? Talán azok, kik egész boldogsá- 
gukat gsáftjeikben keresik ? vagy talán azok, kik 

pig, mintha tán a magnások vagy magyar polgárok egész multjokat, s erkölcsi, társadalmi és politikai 

létezésöket futó homokra épitették ? A történet mu- 
tatja Magyarországnak s szemben azzal Francziaor- 
szágnak példája által, hogy a szabad alkotmányok 
ellentállási képcsségöket nem a népképviselet teljha- 
talmának irásbeli biztositásában, hanem más sulyban 
lelik föl, s a ki valóban a monarchia javát akarja, 
szükség, hogy a német-szláv tartományokban oly 
elemeket alapitson, a melyeken a szabadságnak oly 
benső szilárdsága nyughatik." 

E sorok élénken bizonyitják Ausztria szegény- 
ségét oly elemben, mely a polgári általános szabad- 
ság ellenőrzésére közérzelemmel birjon. Meg van ott 
a főaristokratiai, meg a polgári, meg a népelem, 
és mégis nincs a szabadság melletti ellentállási ké- 
pesség; mert a dús polgár jobb keze a kormányzás- 
nak a pénzügyek körül, a hatalmas ur elfogja a 
nagy hivatalokat s nagy pensiokat, a népből ki- 
emelkedő értelmiség beoszlik a burean- 
cratiába — boldogok ők, mert élhetnek, — a 
nép szegény és jogtalan. Érdekeit senki sem képvi- 
seli. Áldoz az állam a kereskedelmi testületekre, 
vasutakra, hajókra; állit fényes hivatalokat, nagy 
pensiokat; de, mit áldoz a földmivelésre, mit köny- 
nyit a földadón, s azon adók nemein, melyek a nép 
keresetéből folynak ki? Az eltitkolható s könnyen 
kamatozó tökepénz, mely irányban adóz szemben 
a földdel ? Ki képviseli a fysiocraták érdekeit ott, 
hol az államtól a majoritást biró herczeg gazdag 
kárpótlást kap fényes hivatalaiban, a birtokára eső 
adóért, ott hol a nagy kereskedö és tökepénzes nem 
bánja, ha a földmivelő vérét adja is adóban ? 

Mi ugyan nem osztjuk a ,„Vaterlandt okosko- 
dását, a mennyiben azt állitja, hogy Ausztriában uj 
elemet kellene teremteni; teremtsenek oly alkotmányt, 
mely az ott élesen kifejlett kásztokat összeolvaszsza, 
s melyek nálunk a magyar nemességben, és általa, 
már összeolvadtak; teremtsen egy érdeket a népnél, 
s meglesz azonnal ott is az ellentállási képesség; 
de az ottani hiány érzete minket önbecsülésre int. 

Im mi különbséget tesz, ha oly réteg hozta át 
a multból a jog és szabadság érzetét, mely a leg- 
hatalmasabbal ugy mint a legszegényebbel érdek és 
vérségi összeköttetésben áll. — A magyar nemzet e 
dicső intézményéből foly ki az, hogy nálunk a jog- 
egyenlőség eszméje alkotmányos uton fejlett ki. Volt 
egy erős központi elem, melynek fájt az, 
a mi a leghatalmasb urnak fáj, és fáj az 
a mi a legszegényebb napszámosnak fáj, 
mely földmivelő volt, mint a nép, kereskedő, állat- 
tenyésztése s gazdasági productumai által, mint a 
polgár s az állam tényezője levén egyszersmind a 
hazafiság nemes dicsvágya hevité keblét, ugy mint 
a leghatalmasb urnak, — s melynek e szerint érde- 
keiben központosult a társadalom minden rétegeinek 
érdeke. 

Nálunk már a főváros hiányában is nem fejlőd 
hetett ki valamely erős polgári elem; de azon közel 
ség miatt is, melyben az a hasonló miveltség s ha 
sonló sors által a nemességhez állott, attól hála a 
nemzet istenének, igen nagyon külön nem szakadott. 
A magyar polgár folytonosan összeházasodott a ne- 
mességgel, a köznépből kiemelkedett honoratiorok 
szintén családi összeköttetésekbe jöttek. Évszázadok 
óta foly ezen folytonos összeköttetés társadalmilag, e 
szép és emberséges viszonyra 1848 rátette 
a jogegyenlőség koronáját. 

rizzük meg örökre ez önkint jött és sehonnan 
sem erőszakolt dicső egységet. Legyünk egyek, sors, 
vagyon és műveltség szerint fokozódó, de egymásból 
szorosan kifolyó nemzettest. Együtt ültünk eddig is 
az országtermében, csak a nép hiányzott onnan. Be- 
jött az is oda 1848-on innen. Igy a népen kivül nem 
voltak a multban alapjogilag felettébb külön vált 
kásztok; annál kevésbbé legyenek jövendöben. — Ne 
adjunk helyet e kérdés körül oly tanoknak, melyek 
most kivált a Lajtán tul, de a Királyhágón innen 
is némely rétegekben gyakran fölmerülnek , s melyek 
szerint a jogegyenlőség nem intézvényeink jelleme 
szerint fejlődvén ki, lenne belőle egyenlőség a szol- 
gaságban; mig intézvényünk egyenlőséget adott a 
nemességben, vagy is azon államjogok élvezetében, 
melyek régebb csak is a nemesség eszméjével voltak 

xS- Lapjainkból egyes számok is kaphatók S uj krajczárjával Stein J. könyvkereskedésében. 



összekötve. Ne szaggasson hát többé élesen külön- 
válható osztályokra semmi elmélet. Együttlélve, együtt 

maradva, mind végig megtörhetlen lesz ellen, — 
vagy is jobban mondva az alkotmányos szabadság 
mellett — állási képességünk. 

A vidékből, nov. 28. 1860. - A brassói német lap 
178-dik számában a „Kolozsvári Közlőny"-nek azon czik- 
kére, melyben az előbb emlitett német lapban megjelent 
„erdélyi alkotmány s nemzetiségi programm némi megro- 
vása történt, egy igazoló nyilatkozata állván a többször 
emlitett brassói lap szerkesztőjének, ebben a többek között 
azt jegyzi meg, hogy azon jó véleményt, melyet a „K. K." 
szerkesztője a szász nemzet iránt táplál, ez valóban meg is 
érdemli, *) s azt mondja tovább „mi nem vagyunk hiszto- 
riai theoreticusok, kik egy bizonyos hisztoriai phasisból, le- 
gyen az bár a legtündöklőbb, az egész élet törvényét követ- 
keztetik, azt egyedül érvényesnek nyilvánitják s mindig csak 
abból kivánnak kiindulni, mert mi tudjuk, és pedig jobban 
mint sok más, hogy egy eljárási mód sem hisztoriai, mely 
a jelent egy rég mult időszakba , a koronát a gyökérbe 
oltja, s mind azt mi közbeesik érvénytelennek vallja." 
„Brassó mint szász város az, mely már 1847 diki decz. 18- 
ról a románoknak szász földöni politikai s polgárjog egyen- 
löőségét az akkori szász nemzeti grófnál javallatba tevé, s 

e javallat tárgyalását a közelebbi nemzeti gyülésen óhaj- 
totta. Maager szász birodalmi tanácsos volt az, ki idei szept. 
10-kén a grófok, herczegek s püspökök gyülekezetében leg- 
először emelt szót minden keresztény vallásfelekezetek egyen- 
jogusága mellett,46 s tovább: „De mi bölcseleti theoreticusok 
sem vagyunk , mi legszivesebben erős megpróbált alapra 
épitünk, s azért utasitották a szász városok egyértelemmel 
vissza az octroyrozott községi törvényt s követelék határo- 
zott hangon vissza a regulativ pontokat azon időben, midőn 
Szamosujvár városa, melynek polgármestere később a biro- 
dalmi tanács többségével szavazott, azt köszönettel elfogadta. 

Mi sokkal többet tartunk a szász nemzet loyalitására, 
s sokkal inkább tiszteljük azt, semhogy akár ezen laus pro- 
priát a szász nemzet komolyságából eredettnek, akár a Sza- 
mosujvár városa irányában felhozott rágalmazást attól jöttnek 
tekinthetnék, a brassói német lap szerkesztőjének tulajdo- 
nitjuk azt egyedül, ki magát a szász nemzet személyébe 
helyezve megbizás nélkül éppen ugy mint Maager a biro- 
dalmi tanácsban a védelmi eszközöket oly gondatlanul vá- 
lasztotta, hogy azokkal nemzetének többet árt, mint használ. 

Mindenek előtt kereken tagadjuk s rágalomnak nyil- 
vánitjuk azon állitást, mintha Szamosujvár városa a községi 
törvényt elfogadta vagy éppen ezt köszönettel vette volna, 
nézze meg a brassói lap szerkesztője, kinek az illető helyen 
hihetöleg több bétekinthetési szabadsága lesz a hivatalos ac- 
tákba mint másnak, a szamosujvári közönség felirását s az 
azzal viszzaküldött községi törvény tervét, és meg fog győ- 
zödni arról, hogy ez még köszönet nélkül sem volt elfogad- 
va, hanem arra vonatkozólag, mint 11 éve alatt a már bu- 
csuzó rendszernek minden más város részéről a szászoknak 
e részben csupa tiszteletből első helyet engedve. Számtalan 
egyéb hasonló esetekben vélemény adatott, ha arra felsőbb 
helyről felvoltak szólitva , ugy ez esetben is Szamosujvár 
városa csak a vele közlött tervnek egyes pontjaira s a leg- 
lényegesebbekre attól egészen eltérő, s az alkotmányos élet- 
ből meritett véleményét mondotta ki, mely eltérő módositá- 
sok a még most uralkodó rendszer mellett aligha megerő- 
sitést nyertek volna, ennyi az egész, és sem több, sem ke- 
vesebb, és most kérdjük mi van ebben: több alkotmányelle- 
neg, mint volt abban, hogy a brassói lap felelös kiadója, ki 
hihetőleg magát sem tartja hisztoriai vagy bölcseleti theore- 
ticusnak, mult 1859-dik év augusztus havában személyesen 
részt vett Szebenben a többször emlitett községi törvény 
megvizsgálásában s a román elem túlsulyának szász földön 
különösen Brassóban korlátozása jösztönéből oly adócensust 
javallott a választási és választhatási jog személyes gyakor- 
latának élvezhetésére, mely amannak sorait a választások- 
ban meglehetősen megritkitotta volna. 

De legyen ugy mint a brassói lap szerkesztője álltja, 
mi ok volt Szamosujvárra hivatkozni, midőn e szerény vá- 
ros sem Erdélynek, sem egy vagy más nemzetnek közjogi 
uügyeire nézve irányadó nem lehet, sem e dicsőséget magá- 
nak tulajdonitani soha sem törekedett, megelégedvén azzal, 
ha csekély ereje szerint a haza oltárára az áldozatot min- 
dig meghozta, s az ösi alkotmány ellen sem nyiltan, sem 
alattomban sohasem müködött s müködni nem fog. Továbbá: 
mi oka volt hivatkozni arra, hogy Szamosujvár polgármes- 
tere a birodalmi tanácsban később a többséggel szavazott, 
miután miként előbb a polgármesternek a közönség akarat- 
ját a maga véleményéhez idomitani joga nem lehetett, ugy 
öt azon téren, hol saját meggyöződését képviselte, a közön- 
ségnek egy előbbi kérdésbeni nézete nem korlátolhatta, va- 
lóban az események ilyszerü combinatiójában következetlen- 
séget, s ebben a mega részére mentséget vagy igazolást 
csak az kereshet, ki ügyének veszendő állapotában szalma- 
szálba kapaszkodik, nem lévén erősebb támasza. A szamos- 
ujvári közönség megtette azt, mit az alkotmány felfüggesz- 
tett állapotában tennie lehetett, visszautasitva véleményileg 
a községi törvénytervezet alkotmányellenes pontjait, s pol 
gármestere ott, hol az alkotmány életre ébresztésének alkal- 
ma kinálkozott, megragadta ezt s szavazott aként, a hogy 
egy alkotmányához hü polgárnak s hazafinak illett, s köte- 
lessége volt. 

Vagy talán az idézett felemlitéssel párhuzamot akart a 
a brassói lap szerkesztője vonni Maagernek a birodalmi ta- 
nácsban tett nyilatkozata s állitólag az ezáltal képviselt szász 
nemzet politikája és a szamosujvári polgármesternek nyilat- 
kozata, s azon politika között, melynek képviselésére ez ma- 
gát hivatva lenni érezte? Ám legyen, lássuk ki állja meg 
a homokot, valóban ideje is tájékozni magunkat e téren, 
és soha sem illett inkább e kérdés körül nyilt öszinteséggel 
vivni mint most, midőn fel kell tenni, hogy mindenki, az 
egymástól legeltérőbb nézetek védői előtt is a tiszta hazafi- 
) Mi hisszük, hogy a szász nemzet politikai érettségére fektetett 
testvéri bizalmunkban nem is fogunk csalódni, s midőn ezen czikknek is 
helyet adunk, a mellett, hogy ennek alapirányát pártolhatjuk, reméljük, 
hogy egyes argumentatioi nem fognak senkit sérteni, Szérk. 

a ó 
ság azon szellem, melynek szövétnekénél akarja feltalálni 
az igéret földét, távol van azért tőlünk a sérteni vagy gya- 
nusitani akarás, tényeket hozunk fel csak, melyekből a kö- 
vetkeztetést bárki kivonhatja, s mert a brassói lap szerkesz- 
tője a sajtó és véleményszabadságra hivatkozik, e kettönek 
nevében szólunk mi is az ő szavaira támaszkodva : „hanc 
veniam damus, petimusque vicissim." 

A brassói német lap szerkesztője azt mondja : „mi 
nem vagyunk hisztoriai theoreticusok, mi nem akarjuk a je- 
lent egy rég mult időszakba, a koronát a gyökérbe oltani, 
s mind azt mi közbe esik érvénytelennek vallani;" továbbá: 
mi bölcseleti theoreticusok sem vagyunk, mi legszivesebben 
erős megpróbált alapra épitünk", ezen elvekből kiindulva, 
melyeket a szász nemzet elveinek szivesen elismerünk s el- 
ismerte a szamosujvári polgármester a birodalmi tanácsban 
is, midőn kijelenté, hogy hiszi, miként a szász nemzet az 
egyesületi hitre emlékezve, Erdély sarkalatos törvényeihez s 
alkotmányához ragaszkodni fog, azt kell következtetni, hogy 
a szász nemzet önmaga s hazája ős alkotmányát az utolsó 
pontig megoltalmazni akarta s akarja, s ezt annyivalinkább, 
mert maga a brassói lap szerkesztője is azt mondja kérdés- 
ben forgó megjegyzésében : „mi az erdélyi udvari cancel- 
lárral tartandó értekezletben s a legközelebbi országgyülé- 
sen is a mi jogainkból csak azt fogjuk feladni, a mit az 
idő jogos kivánalmainak fel kell áldozni", ezeket a brassói 
lap szerkesztője most mondja oktober 20-kán innen, de fel- 
tesszük, *) hogy a szász nemzet oktober 20-ka előtt is igy 
gondolkodott, hiszen városai az octroyrozott községi törvényt 
visszautasitották; de mi történt ezután ? (Folytatjuk.) 

Zilab. – A napokban Tasnádon, volt s isten kegyel- 
méből maholnap megint leendő Középszolnok vármegye több 
tagjai értekezletet tartottak , ennek eredménye egy folya- 
modvány b. Vay Miklós ő nagymlisgához az iránt, hogy 
Középszolnok megyében is méltóztassék főispánt nevezni, 
minthogy e megye 1836-ban Magyarhonhoz csatoltatván, 
ennek kiegészitő részét teszi. Hogy főispánt nyerjünk s a 
közelebb mult 12 évek kiskoruságából a megyei élet önál- 
lóságába léphessünk át, az mindnyájunknak életkérdési 
óhajtásunk , és az arra tett lépésért az illetőknek kö- 
szönetet szavazunk. Azonban engedjenek meg, ha a 
kérelem alapjára nézt más véleményben vagyunk. A parti- 
um reaplicatiója már csak történelmi érdekü, minthogy 1848- 
ban ország és koronás király által szentesitett törvény az 
uniót hozta létre, és ez utóbbi t. i. az unió a reaplicatiót s 
ennek fölélesztését szükségtelenné tette, ugyanis lex poste- 
rior derogat priori. Ha tehát a törvényesség terére akarunk 
s pedig erre akarunk állani, ugy csakis az uniót kell ala- 
pul venni. És e basisra állva Középszolnok mint Pest- vagy 
Kolozsvármegyék sat. egyforma joggal kérhetik számukra a 
főispánokat. Ma a reaplicatio czikkére támaszkodni nem ke- 
vesebb, mint retrograd müködés. **) A közelebb lefolyt 12 
sanyaru év s ennek még a jövőbe is bizonyos fokig be- 
nyuló szomoru nyomai nagy hézagot tesznek a nemzet éle- 
tében , ne menjünk vissza még e 12 éven is túl, hanem 
kezdjük ha lehet hol 1848.ban végeztük. Óhajtva várjuk 
tehát a főispánt, hogy a rend, béke, személy és vagyon- 
bátorság és a régi jó erkölcsök visszatérjenek , mind ezt 
óhajtjuk s reméljük is az unió alapján. ***) 

Dr. Bereczky Károly és többen. 

/ Gyergyóból, nov. 21-ről. - A legutolsó emberig tudja 
mindenki, hogy „Nagy Magyarországon" alkotmányos moz- 
galmak vannak, s minden lépten azon kérdéssel találkozunk: 
„Hát Erdélyből mi lesz? Hát rólunk nem gondoskodik sen- 
ki?" S meg kell vallani, mikép hovatovább nehezebb lesz 
a feszült kedélyeket puszta reményekkel biztatgatni, annális- 
inkább, mivel a legközelebbi 12 év szomoru történetéuek 
minden lapja tanusitja, miszerint konok következetességgel 
volt minden lépés oda irányozva mutatni, hogy Erdély sem- 
mi szin alatt sem tekintetik a magyar sz. koronához bár 
miképpen tartozó országnak. Mit mondjunk, ha egyik másik 
hatóság mint pl. a gy.-szt-miklósi járáshivatal, kivált köz- 
igazgatási ugynevezett politikai osztálya, sem az oktober 
20-diki legfelsőbb leiratokról sem még a birodalmi tanács 
üléseiből eredt miniszterialis rendeletekről nem akar tudni, 
s rendeleteit azon vidéknek, melyben egyetlenegy 
német sem lakik, ma is oly buzgó német nyelven 
adja ki, mint csak a „lúdtoll fénykorában" tevé, midőn a 
községelőljáróknak 5 frint birság alatt tilalmaztatott jelen- 
téseiket magyarul adni be!? Mit mondjunk, ha belföldi - 
nem magyar, – hivatalnok nem átalja még a magyar kalap 
melletti toll ellen is irtó háborut viselni! Bizony, bizony nagyon 
eljött már ideje, hogy a régi, vagy ha ugy tetszik az uj 
rend szeretett hazánkba is mielőbb behozassék. És e szük- 
séget akkor érezzük főkép, ha nem akarjuk szemünket be- 
hunyni azon fordulatok előtt, melyek hazánkban kezdenek 
feltünni. Bár látnák át, hogy „egyesülés diadalra vezet" s 
eszélytelenség által ne akadályoznák közös hazánk békés 
haladását az erősödés és önállóság ösvényén! 

Marosfői. 

KÜLÖNFELEK. 
A zenekör, melynek komoly szándéka a negyven- 

nyolcz előtti szinezetét visszaállitani, a napokban tisztujjitást 
tartott, választmányát ily szellemben egészité ki, s igazga- 
tóságára szavazat utján következöket választá: elnök lett 
Bodor Pál, zeneigazgató Szukk György, jegyző Kövári 
László, pénztárnok Kulisseky János, gazda Fröhlich 
Vilmos. Zene és szavallati előadásai vasárnap délutánonként 
megkezdődtek. 

— A Sz.-Fehérvárott mult hó 28-dikán tartott megyei 
tanácskozmányban a főispán s országbiró Cziráky János 
gróf az 1848-ki törvények mellett nyilatkozott, melyeket mint 
a fejedelem által szentesitetteket teljes érvényüeknek nyil- 
vánitott. 

*) Értelmesb fiai okt. 20-ka előtt is ugy községileg mint egyé- 
nileg az alkotmány mellett nyilatkoztak a hol Szerk. 

**) E kérdéshez hozzá fogunk szólani. 
..t) Ez érdekes kérdéshez két csikkb 

enetett 

Szerk. 
jövő két számunkban el- 

mondjuk saját nézetünkot is. Szerk. 

- A ,„Sürgöny" hallomása szerint Kemény Fe- 
rencz gróf lenne erdélyi kanczellárrá kijelölve. Itt azon hir 
volt, hogy ez állomás szorosabb viszonyban állana a ma- 
gyarországi korlátnoksághoz. 

— Szebenből egy levelet vettünk, melyben csak a le- 
vélben jött el a rák, a mennyiben a „beküldött" czikk nem 
volt a levélben. Mi ugyan ,nyilttér"-ben rendes dijért ké- 
szek vagyunk kiadni rövid magánügyi közleményeket, de 
nem olyakat, melyek tán egyesek polgári imputatióját sér- 
tenék. Egyes egyházmegyék panaszain segitend az idő. Vi- 
gasztalja ez a tisztelt levélirót. E levélből örömmel olvas- 
suk a következő tételt: „Itt Szebenben az oláhok egyrésze 
és az egész szászság, magyar-alkotmányos érzelmüek." Ez 
ugyhisszük az unió-eskünél fogva a szászoknak kötelessége 
is, a románoknak pedig, ha jól megfontolják a dolgot, szin 
tén érdekökben áll. A hir azonban azt beszéli, hogy a Bécs- 
be ment különböző román küldöttségek közül egyedül a na- 
szódi nyilatkoznék határozattabban a két haza cgysége mel- 
lett; mondják, hogy kellő biztositékok mellett a kolozsváriak 
sem volnának idegenek az alkotmány teljes restitutiójától. 
Mindenesetre nagyon szép és szükséges dolog volna, ha e 
szerfölött válságos időkben minden nemzetiség csatlakoznék 
a magyar alkotmány teljes restaurátiója iránti kivánathoz. 
A jog és szabadság visszavivása körüli érdem, egyszersmind 
e jog és szabadságnak az illető nemzetiségekre nézve mi- 
nél kielégitőbb alkalmazását igényelné. Testvéri szeretet ut- 
ján biztosabb az osztozás, mint rideg erőszak vagy idegen 
érdekek biráskodása utján. Azonban ha a román lapokban 
eddig kiadott programmot, valamint az ellenünkben folyta- 
tott tollharczot tekintjük, ugy látjuk, hogy közöttünk még 
igen-igen sok kiegyenlitendő volna. Már kiindulási pontunk 
is különbözik. Mi egyenesen csak a kivivott alkotmányból 
indulunk ki, azt elég qualificalhatónak látjuk az 1848-diki 
radical reformok után, hogy ennek alapján a nemzetiségek 
kielégittessenek s a közös országgyülésben az apróbb nem- 
zetiségek együtt lévén annyian mint a magyarok, nagyobb 
garantiát birnak abban, mint abban, ha e királyságot külön 
tartományi területekre kivánnák szaggatni; a mibe a ma- 
gyar közvélemény soha, de soha belé nem egyezend. Mi a 
nemzetiségeknek a magyar királyi korona jogkörén belől a 
legszabadabb fejlést óhajtjuk; ezt az 1848-ki eszmék bizto- 
sitották, s ezeket még tovább is fejleszteni lehet közegyet- 
értéssel. A mi hitvallásunk és törvényünk a magyar alkot- 
mány 1848-ki szeptemberig. Itt a törvény és jogosság terén 
állunk; a a ki e téren kivül áll, az a forradalmi eszmék 
terén áll. A mely nemzetiség alkotmányunk alapjára fekteti 
jogos és emberi kivánalmait, nekünk kötelességünk testvé- 
rileg megnyugtatni öket a nemzetiség azon jogai érdekében, 
melyek előttünk is saját nemzetiségünkre nézve oly kedve- 
sek s oly szentek; de a ki ez alkotmány alapjain kivüli 
térre áll, az talán nem fontolta meg eléggé, hogy ez utóbbi 
évtized mit adott neki? s hogy jobb a kegyelemnél a jog. 

—- A kinevezett főispánok a főispáni utasitást az al- 
kotmány szellemében értelmezik , s ugy a főispáni körleve- 
lekben mint az előtanácskozásokban kimondatik, hogy ren- 
des megyegyülések lesznek, melyben a régi jogosultak sze- 
mélyesen, a községek képviselőik által jelennek meg, s a 
megyei btzottmányokat választás utján kiegészitik, a mely 
bizottmányok aztán szervezik választás utján a tisztikart. 
Általában mindenik megye ragaszkodik az 1848-diki törvé- 
nyekhez, s követeli nemcsak a közig zgatási, de a törvény- 
kezési törvényes organumoknak is visszaállitását, s a mint 
látszik a megyék szervezése után azt végre is hajtották. 
Ily szellemben nyilatkoztak Esztergam , Pest, Pilis, Borsod, 
Székesfehér, Tolna, Sopron és Vasvármegyék előtanácskoz- 
mányaiban. 

— A ,„hivatalos Budapesti Hirlap" alakra, szellemre 
megváltozván, f. hó 1-ső napjától fogva „Sürgöny czim alatt, 
a kétfejü sas elvetésével, a magyar kormány félhivatalos 
lapjakép jelenik meg. Felelős szerkesztő Vértei Ernő, a lap 
vezetője s fődolgozótársa a szellemdús tárczaczikkeiröl is- 
mert Kecskeméthy Aurél. A „Pesti Hirnök" szintén e hóval 
nagyobbitott alakban indult meg. 

Az „,I. T." szerint az esztergami országos 
tanácskozmányra a meghivásokat az ország herczeg- 
primása deczember 1-jén küldötte szét. A conferentia meg- 
nyitása napjául határozottan decz. 17-ke van kitüzve. 

—– Á ,„National"-ban olvassuk , hogy Bécsben a ma- 
gyar menekültekre nézve amnestiáról beszélnek, ez azonban 
nem lenne általános, a mi egy kissé kellemetlen a mennyi- 
ben több magyar megye az ország kiválogatott notabilitá- 
saira számitana a követválasztásoknál. 

– Zágrábból irják, hogy a horvátok azt akarják 
ő Felségétől kérni, hogy közbenjáróul a korona- és a hor- 
vát-szláv-dalmát-nemzet közt egy külön ideiglenes udvari 
kanczellária állittassék föl, mely jövő viszonyaiknak az or- 
szággyülésen történendő rendezéseig egyedül fogná az egye- 
sült három királyság ügyeit vezetni. (P. H.) 

— A m. kormány rendeletéből Budapesten a hivata- 
los épületekről a kétfejü sasok levétettek, 

— Párisból jelentik a „Vaterland"-nak , hogy Horn 
legujabb röpirata: „Venise et Bude-Pesth" közelebbről meg 
fog jelenni. 

— Hozták a lapok s mi is reproducáltuk volt, hogy 
a magyar forradalmi comitének Pulszki is tagjává lett vol- 
na, a mi későbbi tudósítások szerint nem áll, következöleg 
azon ragaszkodási nyilatkozat sem, mely a fennebbi névvel 
kopcsolatban hozatott. Az sem áll, hogy Kossuth nyilatkoz- 
ványt adott volna ki az okt. 20-ki uralkodói tényre. 

Stein tábornok, Ferhad pasa, az 1849-ki magyar 
hadsereg egyik jeles tábornoka, mint a ,Wanderer" stam- 
buli levelezője irja, e hó 20-dikán Stambulban börtönében 

eghalt. , 

male A ,Képes nujság" irja, hogy szathmári tudósitások 

szerint az ottani püspök Haas Mihály megjelenésekor a hi- 
vek a templom szent falait tömegesen hagyják oda. A „Ké- 
pes ujság, egyházi törvényt is idéz, melynélfogva az ilyen 

botránkztató lelkipásztor eo ipso hivatalát veszti. - „Jaj 
azoknak, a kik miatt a botránkozás lészen, 

i társalkodási-egylet folyó évi decz. 13-kán 

d. u. ő rakcrtéyk termében rendes közgyülést tartand, 
miröl a tagok értesíttetnek, Az egyleti választmány nov. 



28-kán , 1860-ban tartott gyüléséből. Veress József, igaz- 

gató. Pataki Ferenez, egyleti jegyző. 

— Czukorgyári közgyülés. - Egy erőszakos egyén 
kevéssel ezelőtt az eltávozott haszonbérlétől a választmány 
hire és beléegyezése nélkül, sőt tiltakozása ellenére ezen 
czukorgyárt álhaszonbérbe vevén, s eközben oly vevö akad- 
ván, a ki azon gyárért és tartozmányaiért 22,000 o. é. frtot 
szabad kézből készpénzül bármely perczben lefizetni kész. 
Miután a választmány a közgyülés jóváhagyása reményében 

a jogtalan álhaszonbérlőknek 3000 o. é. forintot igért, hogy 
a társaságot azon vásárában ne akadályoztassa, s mégis az 
folyvást akadékoskodik — ennélfogva a választmány részint 
azért, hogy magát a közgyülés eladás iránt hozott végzésé- 
nek végre nem hajthatásáért igazolja, részint, hogy a társu- 
lat veszélyeztetett érdekeinek megvédésére a közgyűlés in- 
tézkedését kikérje — ezennel f. deczember hó 9 kére azaz 
vásárnapra a városház községi teremében tartandó közgyü- 

lésre oly hozzáadással hivja meg a társulat tisztelt tagjait, 
hogy itt a társulat négy meglévő maradvány vagyonának 

megmentése forogván fenn, közgyülésre minél számosabban 
méltóztassanak megjelenni s igazságos érdekeiknek megvé- 
déséről hathatósan gondoskodni. A bizottság kimeritően fogja 
a közgyülést a dolog állásával megismertetni. 

A választmány. 
Nemzeti szinház. - Szeredán nov. 28-kán műegyvel- 

get adtak, u. m. Ördög Róbertből az utolsó felvonást Fol- 
Tnusz és Szerdahelyi N., továbbá : „Szamártejőt czimü kis 
vigjátékot, melyben Komáromi Ozdi szerepében nagy ügyes- 
séggel alakitott s igen mulattatá a közönséget, valamint 
Follinuszné is Bodorné szerepében. Záradékul adták a „Ku- 
nok"-ból a 2-dik felvonást, melyben Kaiserné, Pajor A., Or- 
mai, Follinusz és Marczelli müködtek s előadásuk összevá- 

gó és élvezetes volt. 
Nov. 29.-kén adták a „Notredamei toronyőr"-t. E rém- 

drámát ellehetne már feledni. 
Deecz. 1-jén „A tengerész fia, vagy a normandi Pene- 

lope', dráma Kárr Alphonsttól , Ujfalusi jutalomjátékául. 

DApreville szerepében Ujfalusi szépen játszott, valamint Uj- 
falusiné Noemi szerepét igen helyesen képviselte, játéka ter- 
mészetes volt s ép ezért jól jellemezett; Archimed szerepé- 
ben Tar, valamint Komáromi Sanajon és Rajz Torbieres 

szerepében megemlithetők. Az előadás oly összevágó volt. 
Maga a mű elég jó irányu s kellő szinpadi hatást gerjeszt 
a miért örvendünk, hogy azt a repertoirban láthatjuk.] 

Vasárnap decz. 2-kán: „Két huszár és egy bakancsos, 
népszinmü. Ujfalusi Matyi szereepében nagy elevenséggel 
játszott, Komáromi, Zsiga; Rajz, Miska; Ujfalusiné, Balei 
szerepében müködtek. A darab gyenge. 

Sajtóh ib a. Lapunk köznlebbi számában a szebeni levél végén 
hibáson áll, „legmagasb szász kézirat e helyett , csász. kézir.t. Elöfi- 
zetési felhivásunkban pedig „történelmi jog" e helyett „történelmi név." 

POLITIKAI HIREK. 
— Arm olasz ügyek zugó folyása mintha megállapo- 

dott volna. E szünet oka azon élénk tárgyalásokban rejlik, 
melyek a piemonti s franczia kormányok közt folynak a 

végett, hogy Gaetának a tenger felőli megtáma iására 
megadassék a rég várt engedély. Szárdiniának ez iránti 
kivanatát Angolország is pártolja s mint legujabban hire 
jár, Francziaország is elvégre engedett volna e részben. 
Ezáltal magyarázható lenne azon Turinban nov. 27-én el- 
terjedt hir, hogy II. Ferencz király elhatározta volna ma- 
gát a Gaetábóli elutazásra. Egyébiránt Persigny gróf- 
nak miniszterré léte is ilyszerü fordulatra mutat a fran- 
czia politikában, ismeretes levén hogy a gróf az olasz 
dolgokra nézve tökéletesen osztja az angol kormány né. 
zeteit. Csakhogy a napoleoni politika tekervényei, habár 
végczéljaik iránt nem lehet is kétség, oly annyira ki nem 
szamithatók, hogy akármely hiteles hirnek sem tanácsos 
binni, hanem egyes-egyedül a tényeket szükség bevárni. 
— Az olasz arsenalokban rendkivüli tevékenység 

uralkodik. Mindenféle készületek tüzesen folynak a bekö- 
veltkezendőnek hitt háborura. Az ezredek száma lassan 
lassan 110-re fog emeltetni. A nápolyi katonák az uj had- 
testekbe fognak szétosztatni. Ily módon tavaszra 300,000 
embert remélnek csatasikra állithatni. A „tettek pártja6 a 
parliamentben oly inditványt készül tenni, mely által Vic- 
tor Emanuel Italia királyává fog kikiáltatni, s Velencze 
Italiához tartozónak nyilvánittatni. 

—- Milanoból november 27-ről irják : A ma- 
gyar emigratio, mely a forradalmiak tanácskozmányá- 
ban a szót viszi, a íranco-szárd forradalommal meg- 
értette, hogy a Velencze elleni támadásnak a jövő ta- 
vaszon nagyon csekély kilátása lenne, ha Magyarország 
fellázitása azt meg nem előzné. Ezen nézet teljesen 
elismertetett, s most az forog tervben, hogy a jövő tava- 
szon nem Velenczét fogják megtámadni, hanem kiszállási 
kisérletet teendnek a dalmát partokon, hogy a fegyveres 
fölkelést Magyarországon szervezzék; csak midőn ez tel- 
jesen sikerült, akkor fogják a Velencze elleni támadást 
megkezdeni. Most csupán még az forog kérdésben, hogy 
Garibaldit, ki Velencze rögtöni megszabaditását minden 
más eszmének elébe helyezi, ezen terv számára meg- 
nyerjék, s éppen ma indult el innen a forradalmi bizott- 
mány egy tagja sürgönyökkel és utasitásokkal Caprerába, 
hogy Garibaldira ez értelemben hasson. Később azután 
Garibaldi és Klapka között találkozás fog történni, mely 
alkalommal a közelebbi részletek ki fognak dolgoztatoi. 
Az alakulandó magyar forradalmi és betörő-hadsereget 
minden esetben Klapka vezetendi; Garibaldi Velencze 
előtt fog parancsnokolni, természetesen franco-szárd esz- 
közök segélyével. Az olasz és magyar forradalom tehát 
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cselekvőleg lép fel, de azon esetre is el van készülve, 
ha Európa legitim hatalmai ezen tolvajcsin kivitelét tény- 
legesen akadályoznák; ezzel szemben és háttérben a 
lengyel és keleti forradalom állittatik fel, Francziaor- 
szággal mint tartalékkal, s Lengyelország és a dunai fe- 
jedelemségek ittlevő követei már minden eshetőségre 

utasitásokat kaptak.66 
— Nápolyban különféle nemzetiségekből akarnak 

öépszabaditó legiókat állitani. Miroszlawszky e czélból 
van ott, s a jövő héten Caprera szigeten szándékozik lá- 
togatást tenni. A francziák valami Cluseret (?) alatt lenné- 
nek, a németek pedig a svajcziakkal együtt Becker Fülöp 
alatt; a magyarok már legnagyobb részt szervezve van- 

nak. Miroszlaw,szky utóbbi időben Párisban egy magán- 
intézetben, katonanővendékeknek mennyiségtanból tar- 
tott előadásokat, s mest negyven éves lehet. Bukarestből 
küldöttség érkezett ide a magyarokkal összetartás iránt 
értekezni, azon esetre, ha tavaszra fölkelés ütne ki. 

— Nápolyban közelebbi alkalommal haditanácsot 
tartottak, melyben elhatározták, hogy Messinát addig 
nem fogják ostromolni, mig Gaeta sorsa el nem dül, mint- 
hogy hiszik, hogy ezzel Messina is kapitulál; a királynak 
ezen intézkedése általános helyeslésre talál. 

— A franczia császár legujabb engedményeit Pá- 
risban ahozképest kodvezően fogadják, de korántsem lel- 
kesedéssel; csak foglalóul tekintik nagyobb engedmé- 
nyekre, s bizton hiszik, hogy az utóbbiakat rövid időn 
meg is kell nyerniök. Átalában nagy tévedés az, ha vala- 
mely kormány a maga népeinek szerénységéről igen so- 
kat tesz föl s azt hiszi, hogy a közkivánatoknak csak el- 
lene kell szegeznie magát minél szilárdabban, s majd egy 

évtizedig késett foglalót is még mindig hálásan fogadnak 
s aztán egy darab ideig ismét késhetni a továbbiakkal. 
Ámde a népek, kivált a francziák, éles emlékező erővel 
birnak, s ha felejteni látszanak is egy ideig, de aztán ible- 
tett perczeikben annál több jut eszökbe, s követeléseik is 
annál hatósabbak. 

—– A börze emberei nem nagy kedvet mutatnak a 
nov. 25-iki reformokért másforma emberek öröméneké- 
ben résztvenni; ők a franczia császár engedményét hábo- 
rus idők viharjeléül veszik s mindenfelé néznek körül, 
a hová a franczia sas lecsaphat s különösen Ausztria 
sorsa fekszik szivökön. 

Különösen nem olvashatták érzékeny benyomás nél- 
kül Londonban a franczia követséggel viszonyban álló 
„Morning Chronile"-nek egy czikkét, mely azt mondja, 
hogy ha Ausztria nem határozza el magát Velencze 
önkénytes eladására : a két nyugati hatalomnak nem ma- 
rad egyéb hátra, mint azt venni fontolóra, vajjon nem 

áll-e tisztőkben cselekvő és egyesült interventiójok által 
véget vetni az olasz kérdésnek. A londoniak az angol lap 
felfogásában nagy jelét látják az Angol- és Francziaor- 
szág közötti meghittségnek, a mely mind a Párisban végbe 
ment miniszteri változásokban, mind a félhivatalos fran- 
czia lapoknak a sziriai ügyet illetőleg megváltozott hang- 
jában is visszatükröződött. 

— A kölni lap egyik párisi tudósitója nov. 27-kén 
ezt irja : „A különféle katonai osztályok főparancsnokai- 
hoz, hirszerint, már elment a parancs a hadügyminiszteri- 
umból, hogy a negyedik zászlóalj alakulását minden ez- 
rednél eszközőljék. Tudva van, hogy az olasz háborn be- 
végeztévela sorezredeket három zászlóaljra szállitották le. 

– Proudhontól uj röpirat jelent meg, czime : 
„Le droit des gens", (a nemzetek joga). Szerző azt ki- 
vánja, hogy töröltessék el a monarchiák által alkotott 
közjog, s léptettessék helyébe azon közjog, melyet már 
egyrészt gyakorolnak a nemzetek. 

– A ,„Const.6 az ujabb engedményekröl 
szóltában fölemliti, hogy azon nagyobb szabadság, melyet 
Napoleon engedett, nem valami változtatása az eddigi 
intézményeknek, hanem csak megjavitása az államgépe- 
zetnek. „A császárság - ugymond — történelmét nem 
változtatta meg, hanem betőlti azt. Visszaállította a ren- 
det, midőn fenyegetve volt, s megalapitja a szabadságot, 
mielőtt ez követeltetnék. Igy cselekesznek a kormányok, 
ha elég erőt éreznek magukban ahhoz, hogy forradalmak- 
tól ne féljenek, — s elég nemesek ahoz, hogy a sza- 
badság megszilárditását és fentartását óhajtják. — Biz- 
tos hallomás szerint, minden sajtóvétségek elengedése 
várható. A tartományi lapok egyátalán panaszkodnak a 
sajtótörvény azon határozata ellen, hogy az illető viták 
csak ugy közlendők, a mint azok a „Moniteur"-ben meg- 
jelentek. Kivánják, hogy ily közleményeket kivonatban is 
adhassanak, miután terők nem elégséges ahoz, hogy azo- 
kat egész terjedelmökben fölvegyék. - Marseilleből 
táviratilag azt sürgönyözik, hogy a szövetségesek Pe- 

king előtt, a tatárlovasság egy csoportjától rablómódon 
megtámadtattak. – Dubut franczia fóintendáns s két an- 
gol ezredes megsebesittettek; jelentik továbbá azt is, 
hogy a francziák egy megszorult angol ezredet megmen- 
tettek, s hogy a szövetségesek, - ha az alkudozások ered- 
ményre nem vezetnek, - Peking ostromához fognak. 

–Londonból irják: „A császárnak kedve van 
átjönni, hogy a királynővel, a herczeg férjjel, Palmerston 
és Russel lordokkal egy pár bizalmas értekezést tartson, 
és hogy ő előbb a tért kikémlelni és megtudni akarná, 
hogy miként fogadja az udvar és kabinet, ország és ennek 
népei az ilyszerű meglepetést. Hogy mit mondanak hozzá 
Windsorban, nem tudatik. A közönség sok mindenfélét 
beszél róla és a gondolatot mindenesetre Very Strange- 
nek találja. Palmerston azonban, kinél éppen kabineti disz- 
ebéd volt, azt jegyezte meg vidáman , midőn ebédután 
szönyegre került a magas incognito utazása, hogy : „Ne- 
ver mind Gentlemen ! O mindig szivesen láttatik, vala- 
hányszor egyedül köt ki 1s mire átalános tetszészaj kö- 
vetkezett és ez élcz még azon éjjel minden clubba meg- 
vitetett. Valószinüleg Párisba is elhatott az és igy első 
kézből megtudta a császár, hogy a kabinet miként fogadná 
látogatását. 

– Bóécs, nov. 25. A „Berl. Bank- u. Hand-Ztg.6 
bécsi levelezője irja: „Uj veszély közeledik. Tudva van, 
mikép a dunai fejedelemségeknek egy államba való össze- 
olvasztásán dolgoznak ; ezen összeolvasztásnak pártfogo- 
lása Francziaország által már biztositva van. Itt azonban 
megbizonyosodtak felőle, hogy a háttérben a magyar moz- 
galmi párt áll. Talán emlékezik ön, hogy egy évvel ezelőtt 
magyar lap alapittatott; ennek czélja volt a most már érni 
kezdő tervet lassankint előre késziteni. A végezél egy 
nagy magyar birodalom megalapitása a Duna hosszában a 
Feketetengerig, dél felé határtalan kIiterjedési képesség- 
gel a török tartományokban, melyekben a keresztény la- 
kosság már rég sovárogja felszabaditását. Hogy ezen ma- 
gyar birodalom még személyes unio által sem állana többé 
Ausztriával összeköttetésben, hanem hogy egészen önálló 
leend, világos. A legelső bővebb felvilágositást ez ügyben 
ide Pétervárról küldték, mi annyiban bir fontossággal, 
mert azt lehet belőle következtetni, hogy Oroszország e 
tervekkel nem ért egyet. 

– Shangai. A chinai ügy legujabb állása. 
Elgin lordnak a császári biztosokkal, Tientsinben 
folyt több napi alkudozásai után, ez utóbbiak megtagad- 
ták irásbeli beleegyezésüket a különösen kikötött szóbeli 
békeföltételekbe. Ennélfogva az angol s franczia sereg 
tüstént Peking felé indittatott. - Szept. 18-kán nem 
messze Tsang-kie-vantól ütközetre került a dolog; 25,000 
főnyi tatár lovasság megtámadá a szövetséges csapatok 
egy részét; azonban rövid, de hoves harcz után, a szikh 
lovasság s a francziák által visszaveretett; hirszerint 200 
tatár maradt a csatatéren s 50 ágyu hagyatott hátra; mig 
a szövetségesok vesztesége csak 18 sebesültre megy. 
Ellenben Parkes consul, Loch, Elgin lord titkára, 
Boulby, a „Times levelezője, Narman, Bruce atlaché-ja, 
Brabazon s Anderson kapitányok foglyokul a tatárok ke- 
zébe kerültek; nagyon közel menvén Tun geohow vá- 
rosához, mely még akkor a visszavert tatárok birtokában 
volt, hogy ott intézkedéseket tegyenek a csapatok elszál- 
lásolása s élelmezése végett. – Szept. 21-én második 
ütközetre került a dolog, mintegy 3 angol mértföld- 
nyire Tungchowtól; egy 30,000 főnyi tatár sereg rövid 
s véres harcz után szétveretett, s a nagy csatornán tul 
tünt el. Erre Tungchow lerontása határoztatott el; 
miután Hos z e vú, már hasonló sorsban részesült; ekkor 
szept. 22-én néhány chinai mandarin jelent meg, hogy 
Elgin lorgdal alkudozást kezdjenek meg. Azok azt erő- 
sitik, hogy a ksászár testvére legfőbb biztossá neveztet- 
vén ki, kész békét kötni; hogy Parkes consul a többi fog- 
lyokkal együtt Pekingben egy kormáuyépületben elegendő 
oltalom alatt van s hogy azoknak semmi bántódásuk nem 
leend, Hirszerint I. Elgin vonakodott bármely ajánlato- 
kat meghallgatni, mig csak a foglyok sértetlenül ki nem 
adatnak. Szept. 23-án a chinaiak egy parlamentair-lobogó 
alatt nagy mennyiségü élelmiszer-készleteket küldöttek 
az angol táborba; azt hitték, hogy Tungchow ez által meg 
fog mentetni. Peking a táborból látható, alig 6 angot- 
mértföldnyire esvén onnan. Némely tudósitások szerint a 
ksászár már Tatárországba futott; s attól féltek, miszerint 
a sereg Tungchownáli föltartóztatásának csupán az a 
czélja, hogy azalatt Szankolinszin csapatjait Peking 
közelében gyüjthesse össze, hogy végharczot kisértsen 
meg az idegenek megsemmisitése végett. Az éjszakon 
történt események Cantonban minden következmény 
nélkül maradtak ; onnan érkezett tudósitások szerint alig 
lehetett föllenni, hogy délen zavarok üssenek ki; számos 
előkelő chinaiak azt álliták, hogy még a Pebingből érke- 
zendő parancs is következmeny nélkül maradna, mivel a 
mandarinok most Cantonban semmi hatalommal sem birnak. 

Ujabbak. - A ,„Perseveranzat N ápolyból 
nov. 29-ről jelenti : Tegnap este itt a papok s lazzaronik 
részéről reactionarius tüntetés történt. A nyu- 
galom ismét helyreállittatott, néhány pap befogatott.— 
Victor Emanuel f. hó 1-én Palermóba érkezett. 

— Turinból nov. 30-ról jelentik : Azt hiszik, 
hogy a válesztott k a mr á k szétoszlatása deczember kö- 

. 
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zepén fog történni, s hogy az uj parlament január [- BÉCSI BORZE december 3-kán 
vége felé fog összehivatni. 

— Milanoból dec. 3-ról jelentik, bogy Avel- Állam-adósság. pénzben áruban pénzben áruban 

lino tartományban a reactionarius mozgalom elnyoma- 50/-os nemzeti kölcsön 100 frt. 76.- 76.20 Ausztr. államvaspálya . 282—- 283.— 

tott.. - A gaetai vár mult hó 29-én az ostromlók ellen 50/,-os metalligues. . . . 100 frt. 64.50 64.75 Nyugati vasut 184- 184.50 
Lotestüze ést kezdett meg. Földtehermentesitések. Pardubitzi vasut . 110.50 111.— 

izelési 50/,-os magyarországi. . . . 100 frt. 66.50 67.- Tiszai vasut. 147.- 147.— 
— Az „Ind. belge" szerint a pápa egy levelet irt 50/,-os bánsági, horvát és szláv . 100 frt. 64.50) 65.- Déli vaspálya 600/, (ex div.) . . 193.– 194— ! 

volna Rauscher bibornokhoz, melyben jelenti, miszerint 50,-os erdélyi... 100 frt. 63.50 64.- Károly Lajos vaspálya (ex div.) . 148.25 149.75 

Rómát mindaddig el nem hagyja, mig pápai hatalmán Sorsjegyek. Graz-Köflachi. 105.- 110-- 

kényszer nem történik. - A ,„Patrie" megczáfolja az eesztt vgs. darali go t pp. 112.- 113.- N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 20.- 22.- 

olasz lapok által hozott ama hirt, mintha a franczia kato- Bada váro kozség arabia t00 (t pp ő Neszombati ait kibocsáták - 60.- Gé - Budai városközség db. 40 ft a.é. 36.- 36.50 Váltók (devisek) 
nák Rómából kivonulnának. Eszterházy 40 ft pp. 86.50 87.— Három hónapra. 

Salm. 40 ft pp. 38.- 38.50 Amsterdam 100 boll. ft (86 ft 52 kr a. é.) 3, - — 
= Az pA. A. ztg."-nak irják Velenezéből : Hitelesen Pálffy . 40 fi pp. 36.50 37.- Augsburg 100 d. toltva fi 901/. kév 120.25 120.50 

tudathatom, hogy az itteni mozgalom vezetőihez értesités jött, Clary 40 ft pp. 3425 34 75]Berlin 100 tallér (150 fir ausztr. értékb.) A 

miszerint Napoleon herczeg utja összeköttetésben áll a ma- St Genois 40 fi pp. 37-– 37.25M. Frankfurt 100 d. ném. fi (85 ft 901/, kr) 3,, 120.50) 120.75 
gyar forrongással s neki — Kossuth saját állitása szerint — Windischgrátz 20 ft pp.. 19.- 20.—[Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 k1)24/ 3] i06.—] 106.25 
Szent István koron ája a magyar forradalom vezetői által Waldstein 20 ft pp 26.- 26.23 London 10 font sterling. (100 ft 234/ kr) 1/ 140 50] 140.75 
minden magyar ember neévében föl van ajánlva. E Keglevich . 10 ft pp.. 14-14 25Páris 100 frank (40 fi50 kr auszt ért.) 310 55.70 55.80 
dolog itt nagy örömet okoz. Ityesminél azonban mindig ket- Részvények. bénzhemek 2 : 

tön áll a vásár. Mindazáltal elég fontos, hogy Ausztriának Nemzeti bank ex div.) . 732– 734- Korona i 19.30 — : 

ez intő szót kiáltsuk fülébe : „Készülj mig tizenkettőt nem Hitelintézet 200 írt . 170.80 171– Császári arany. 6.69 
ütött ! (,M. S.6) Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt . 551.– 553.-Reczés arany . 6.6s 

— Horvátország 40 szavazattal hat ellen kimondá a Duna-gőzhajózási társulat 500 fe pp. 397.- 399.- Napoleonsdor . 11.20 
Magyarhonhozi csatlakozást. A forradalmi hadsereg táborkara Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. I 140.- 150.-1ÖOrosz imperiale 14 55 

a dunai fejedelemségbe tétetik át. Budapesti lánczhid 500 ft pp. 400- 405-1Ezüst - 140.50 

T. és felelős szerkesztő DÚZSA DANIEL.. EÉijszaki vasut 194.20] 19450] A nemzeu kölcsön papir szelvényei 4079 
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humoristikus és satirikus képes naptára. : 

Ára 80 kr. : 

EMICH GUSZTÁV 

HIVATALOS. 

airdetés 
1860 december 27-én egy ajánlati tárgya- 

lés fog tartatni a nagy-enyedi fogház irodájában 
az 1861. évr e megkivántató irószerek és lámpaolaj 
szallitása iránt - ugymint: 

1 köteg kézi boritékpapiros 

KAKAS MARTON 
NAPTARA. 

Ara 80 ujkr. 

PROTESTÁNS KÉPES NAPTÁR 
1861-ik évre. 

Szerkesztette Ballagi Mór. 
Ára 50 ujkrajczár. 

10 font fekete porozó. 
3 darab vakaró gyanta, 
3 ,, 1 latos rug gyanta (Gumielasticum) 
A kicsi üveg veres tenta. 
4 Katulya gyufa, á 1000 darab 

1/, font fekete-sárga varró solyem. 
1/2 köteg itató papiros. 

9 sz. 6 mázsa tisztált repczemagolaj. 
közönséges irópapir 2 sz. Az ajántatok az igéret szerénti 50,-tóli bá- 

3 , 4 sz. natpénzzel és az osztály szerénti b lyegjegygyel, i ar- és erdélyországi 

il0, finom 2 1 sz. továbbá az ajánlkozónak kereszt és vezelék nevé- ALFÖLDIMORIO. magyál és y g1 

2 sz. vel ellátva a fennebb kitüűzött nap déli tizenkét humoristikus és satirikus képes naptár NA G KEÉP ES NAP TARA. 

A kötés penna ő sz. óráig – midön azok (bizottmányilag fognak felbon- 1861-re. Szerkeszti Vahot Imre. 
tatni — ezen hivatalnál benyujtandók, s azok azon 
pillanattól fogva a mint a fogház igazgatóságának 
átadattak, az ajánlkozóra nézve jogköt. lezettséggel 
birnak. 

Az ajánlatok minden egyes czikkre nézve az 
igéretet betükkel és számmal tisztán kifejezve 
kell hogy tatralmazzák, minthogy kü önben a be- 
tükkel kifejezett ár fog érvényesnek tekintetni. 
Nagy-Enyed, november 12-kén 1860. 
A fogház igazgatóságától. 

Ára 80 ujkrajczár. Ára 1 fit. 

Ugyancsahk Stein Jámosmol Kapható: 

1848-dik évi 
KNolozsvari országgyűlési 

törvényezikkek. 
Ára 20 ujkr. 

MEM HIVATALOS. : 
Törvénytudományi műszótár, 

3 katulya Khun-féle aczélpenna 100 sz. 
5 font pecsétviasz 4 sz. 

600 darab pecsét-ostya 10 sz. 
2 font szürke zsineg (spárga) gombolyékban. 
1 font fejér zsineg gombolyékban. 

20 nyaláb vékony szürke zsineg. 
100 kötés madzag (Rebschnur) 
24 darab Harthmuth-féle irón (plaibász) 5 sz. 
12 darab veres czéruza fába 5 sz. 
10 kupa fekete tenta. 

(1175) (1-2) mán ezennel köztudomásra juttatik, hogy csütőr- 
! : 

A kolozsvári casino részére vendéglős tökön, f. december hó 13-kán délelőtt, 9 órakor közrebocsátja a magyar tudós társaság; második bövitett kiadás, 2 frt o. é. 

kerestetik 352 frt. 80 kr. o. é. évi pénzfizetés s a fellegvári korcsmárlás, azaz étel es ital árulas VERBŐCZIISTVÁN Hármas könyve. Pest, 1844 kötlve.. 2 frt - kr. 

tebb fárulékok mellott, Az slánikozmi tvánók og a jova 401 14 e a kő,4rserés vijun a GORONE ÍSTVÁN Nemteliség te 
ál dhatnak [év december utotsó napjáig, közárver 7 

szókn egbrteenj né bes krntmyrte onbérbe fog adatni, a cs. k. térparancsnokság- BRANKOVICS JÓZSEF jogtanár, birói parancsok magyar példányok- l 

i ételeket bővebben meg-nak a Trencsinváron a Weichselbraunfée ház- kal, alkalmas kézi könyv birák, ügyvédek és perlekedők számára 1 írt – kr. 
24. szám alatt) kitől a feltételeket böv g 

érthetik. Kolozsvárit Dec. 4-kán 1860 nát lévő iródájában. CSATSKÓ IMRE, bevezetés a természetjogba, és tiszta átalános 

Mara Mikló s 7 (2—3) természetjog - . 1 50 kr. 

Jegyző b AZ ERDÉLYI TÖRVÉNYES Királyi-tábla számára adott rendszabás — rt 63 kr. 

(1171) e-3 Haszonbér. HUBER, POLITIA civitatis com aplicatione ad Transylvaniam 
ert k k- 

í i Hi irészjó ü d javitása iránt . — t r. 

ve tmény. Mlgs gróf Bethlen Palné bethleni részjószá- B ALL A KÁROLY, vélemény a b
üntetés mód j 

rvek liretmény- (ar-ga haszonbérbe adandó a kövelkező Szt. György KRAJNER IMRE, a magyar nemes jószág természete Verbőc
zi koráig 

tománi aslm, föperancsnokságnak idet soaopától kezdve több évekre. Értekezhetni Betb- tekintettel a külföldi jogokra .á nt 50 kr 

vember 3-ikáról 9. szám alatt kelt rendelete nyo-len jószág felügyelő Enyedi lstvánnál A VÁROSOK relászteté iránt..- d la i k9 k 

, - , SZEREMLEI GÁBOR Politica tnnitásainak rövid vázlatan – Ír r. 

és Kolozsvártt STIEIN JÁNOS kön
yvkereskedésében PALUGYAI IMRE, ügyvédek, kor

szerü tervezet ezeknek ügyében 1 frt - kr, 

MKapható maptáralk c 
KARVASY ÁGOSTON, a politicai tudományok rendszeresen előadva 

L kötet. 1 frt 40 kr helyett.. frt
 30 kr. 

onszÁGoOs SZALAY LÁSZLÓ Themis, értekezés a jog és közgazdaság körében
. 

r 
sfüzeb 

rt — r. 

N A HE T A CSATSKÓ IMRE, büntetésjogi elméletek, tekintettel a büntetés fajai- 

ra, különösön a halálbüntetésre, 2 kötet .11frt0 lr- 

Szerkeszti BECCARIA a bünőkről és büntetésekről é — irt r 

KÁLLAI FERENCZ a magyar nemzetiségről . - - Kr. 

GIRORUTI F, FE REN cz. Vajda László, Az erdélyi polgári magános törvény, 5 kötet . a 50 ker 

Ára 1 frt 50 kr. Instructio pro Tabula regia judic. Transylv. - — frt r. 

e ó Erdélyi nagyfejedelemségbeli nevezetesebb törvényes d
olgok — frt 50 kr. 

HAROM SZEIK. 
JÓZSIKA JULIA , Verbőczius illustratus sine Tripartitum opus consvetud. juris hun- írt 80 k 

i szépi i ö Ü garici, kölve.....- 

erdélyi szépírodalmi évkönyv HOL GYN A PT AR Aprobatae et Compilatae Constitutiones Transylv. (Erdé
lyországnak 

és Söl-r három könyvre osztott törvénykönyve) két kötet . ÍIrt – kr. 

Naptár 1sS6G1. évre. gr Széchenyi Istvánné 
arezképével. Provisionalis 1791 eszt. diaetalis articulusok . ke ö kr- 

Ára 80 ujkr. Törvényczikkek 1846-47-beli országgyülésről . - — r r. 

KHERN EDE. 
Szleminics Pál törvény doctora a pozsonyi académiában, Közön- 5 k 

Első évi folyam angolvászon kötésbe 1 ft 25 kr. ISTVÁN BÁCSI NAPTÁRA. séges törvényszéki polgári magyar törvény, 3 kötet . rt - kr. 

korona-tartományokban 1848-ig 

ÉP Szerkeszti Májer István. Ezeken kivül még számos, a magyar : 

AMAGTAt ek TÁT Ára 50 ujkr. használt törvénykönyvek találtatnak latin és magyal nyelven. 
/ 

Ára 25 ujkr. l 
Az EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 

Melléklet: „Előnzetési felhivás a „K, Közlönyfér
e. 


